2017~2018学年广东广州海珠区广州市第五中学 高一下学期期中语文试卷

一、现代文阅读(35分)

- 1 (1) B (2) D (3) C
- 2 (1) B
 - (2) 形象特点:(1)注重外表而忽视内心的修养,动不动就变脸发火。这从他的脸色的变化和动作可以看出;(2)很势利,近似市侩,总想以钱和势压人,比如买花想送领导,打听人家村的支书等。(每点1分,共2分)用意:(1)深化主题。批判社会中存在的物质富裕而精神贫乏的人或者现象。(2)起反衬作用(答"对比作用"也可),衬托文章中的买花的老人和卖花姑娘的淳朴。(3)推动情节的发展。(答对一点得1分,三点得3分)
 - (3)性格上:卖花姑娘这么做,是她本性善良,性格爽直、有正义感的表现。(2)情节上看:通过对话,卖花姑娘知道二人买花的不同目的,最终选择了将花卖给老头儿; (3)心理上:"皮尔卡丹"瞧不起农民,卖花姑娘自己也是农民,但她心里明白,捍卫老头儿的尊严,其实也是捍卫自己的尊严;(答出一点得2分,答出三点得6分)
- 3 (1) B (2) AE
 - (3) (1) 立足国情,重新审视洁净煤技术在发电领域的应用价值;(2) 更加审慎有序地推动"煤改气",抑制天然气需求过快增长;(3) 多渠道增加天然气进口供应量;(4) 加强国家储气库等基础设施建设,提高我国天然气的调峰能力。(一点1分,共4分;意思对即可)

二、古代诗文阅读(35分)

- (4) ① 以后进言的人一定会责备(怪罪)我(失职),我不忍心默默无言而留下以后的后悔。
 - ② 做臣子的道理,就是忘掉自己,为国献身,不要认为邻路(管辖的地方)遭受敌人侵略,(去救助)就不是我们的职责。

5 (1) B (2) B (3) A

- (4) ① 以后进言的人一定会责备(怪罪)我(失职),我不忍心默默无言而留下以后的后悔。
 - ② 做臣子的道理,就是忘掉自己,为国献身,不要认为邻路(管辖的地方)遭受敌人侵略,(去救助)就不是我们的职责。

6 (1) BD

- (2) ①体弱多病,心情苦闷。诗人由于直言进谏被贬吴江一<mark>带,</mark>自己重到江边;以江水"照病身"。
 - ②厌倦官场,向往自由归隐生活。颔联通过对江面野鸟、渔人悠闲自在生活的描写来表达对自由的向往。
 - ③对仕途坎坷的不满与自嘲。自己的执著入世,却仅投来"绿袍"之身、一贬再贬的遭遇,故有此意。
 - ④思念家乡。尾联通过张翰的故事曲折地表达了自己的思归之意。
 - [6分。答对一点得1分,答对两点得2分,答对三点得4分]

7 (1) 1:所守或匪亲 2:化为狼与豺

- (2) 1:银瓶乍破水浆迸
 - 2:铁骑突出刀枪鸣
- (3) 1:佛狸祠下
 - 2:一片神鸦社鼓
- (4) 1:江山如画
 - 2:一时多少豪杰

三、语言文字运用(20分)



- 11 1:立刻得到了广泛的支持
 - 2:老人心脏疾病发作死亡
 - 3:这是公民行使自己的正当权利
- 12 1:认清师资问题的本质在于教育资源分配的不平衡,不一定能解决体育美育师资匮乏问题。 2:解决体育美育师资匮乏问题,不一定能消除教育不均衡问题。

四、写作(60分)

13

"蓝翔"与"清华"本无区别

清华校友高晓松说,清华学子应有胸怀天下的远大理想,而不仅是为谋求一份职业,否则清华与蓝翔有何区别?蓝翔校长荣兰香说,蓝翔学生就实打实学本领,不玩虚的,否则与清华学生有什么区别?

在我看来,蓝翔与清华本没有区别,清华学子也有一身本领,蓝翔学生也有胸怀天下的理想。

(开关两段,引材料,提观点,引述简洁,取舍得当,观点明确,且有具体的针对性,这样的开头是值得我们学习的。)

蓝翔与清华都是学校。学校,就是教书育人的地方。如果清华大学只教学生描绘理想蓝图,而不教他们实打实的本领,清华能成为国内顶尖大学吗?如果蓝翔技校只教学生如何开挖掘机、如何炒菜,而不教他们该如何更好地使用这些本领,如何更好地为社会做贡献,蓝翔能成为中国知名的技校吗?这样看来,蓝翔与清华,本没有区别。

(在这一段里,为我们做出了紧紧扣住论点关键词论述的示范。这体现在两个这方面:一是全段扣住中心观点的关键词"本"字论述,二是全段扣住该段段首句"学校"来论述。这样,全段内容论述扣题就很紧了。)

蓝翔与清华都为社会输送人才。蓝翔技校培养各种专业技能人才,如厨师、理发师和各种流水线上的蓝领工人。清华大学培养各种研究型人才,毕业的本科生、研究生、博士们在各个岗位上从事科研活动,科技创新活动。十九岁的砌砖少年摘得世界技能大赛冠军为国家赢得荣誉,清华学者研究线性变换原理,取得新的科研成果。他们都是国家和社会所需要的人才。社会发展需要各种各样的人才,不论是清华出身,还是蓝翔毕业,凭借着一身学识或者自己的一技之长都能在社会上找到适合的岗位,成为对社会有用的人才。蓝翔为社会输送技术型人才,清华为全运会输送科研型人才。两所学校都在为社会建设添砖加瓦,这样看来,蓝翔与清华,本没有区别。

(该段从第二个方面论述二者"没有区别"的理由是"都为社会输送人才"。同样地,这一段值得不少同学学习的是紧扣分论点关键词"社会"与"人才"论述"二者没有区别"。所举出的事例能体现两所学校的人才特点,显得很有说服力。如果平时更留心一些,我们还可以举出一些技术人才价值的典型事例。如,近年来,国家媒体宣传了不少诸如"发动机焊接第一人"高凤林这样的"大国工

匠"为国家做出的不可磨灭的贡献的技术工人,都是很好的论证"技术工人"这样的人才重要价值的好材料。本段犹为值得学习借鉴的是分析过程中的严谨表达,作者不忘在该段的最后所做结论前面用"这样看来"加以修饰和限制,让分析的结论限定在所指定的范围里,使得分析论述得出的结论稳妥可靠,令人信服。)

当然,大家都知道,清华大学是驰名海外的顶尖高校而蓝翔只是个还需要在电视上打广告的职业技工学校。在许多人眼里,清华和蓝翔的毕业生的区别就如天上的彩云和脚下的泥土的区别那样大。

(该段篇幅虽短,但体现出了对所论述事理的辩证分析,即承认在众多人的心里两所学校的"名声"和"影响"的巨大区别,这也体现出一种实事求是的态度,但该段表达形成的语势又为下文转折论述做好了铺垫,使得文章结构顺畅自然。)

蓝翔与清华社会缺一不可的有机组成部分。可是,人们只看到了二者名声的大小,只看到了名牌大学生的体面的工作环境与车间里蓝领工人的辛劳,却没有看到清华与蓝翔的学生都是在社会需要的岗位上做出自己的贡献。就比如造一辆汽车,既需要有车的程序和动力的设计,也需要有一个个不同部位的零件与外壳装配,这样才能制造成一辆真正能驱动的汽车。金属零件与程序,对一辆车来说,都是缺一不可的。蓝翔与清华的学生,对我们社会来说,也是缺一不可的。从这个角度来说,蓝翔与清华都是社会的一个部分,构成一个有机整体,而不是泾渭分明的阶层,更不能成为互相轻视的对象。

(该段再从社会需要的角度论述,更进一步用"汽车"制造设例论证,论述了两所学校所培养的学生都是社会不可缺少的人才,不能相互轻视,类比恰当而有力。)

就像有的人是政府要员,有的人是地里的农民,有人负责家国天下,有人负责柴米油盐。乍一看,这些人之间的区别很大,其实,他们都在为同一个社会服务、都在为彼此服务,从这个角度看,他们毫无区别。

(再从社会现实角度举例论证。这给一些议论文分析论证被指"不够充分"的同学提供了借鉴和启示。)

蓝翔与清华本无区别,它们都是学校,都为社会输送人才,都在为社会服务。 (结论水到渠成,呼应标题,结构完整。)